



■昭平县粤桂协作粤港澳大湾区蔬菜种植示范基地成为村民的“致富田”。



■将军红有限公司从传统茶叶生产拓展至杯装茶、茶咖等创新产品领域。



■游客在黄姚乐耕农文旅示范园游玩。

广东肇庆市鼎湖区驻广西贺州昭平粤桂协作工作组：“科技+”多元驱动 跑出昭平产业“加速度”

强化科技支撑，聚力打造茶产业集群，推动昭平茶叶变身“金叶子”；持续做大做强鹧鸪产业，加快粤港澳大湾区“菜篮子”基地建设，多元化打造强村富民“新引擎”……

兴一方产业，富一方百姓。肇庆市鼎湖区与贺州市昭平县协作以来，鼎湖区驻昭平粤桂协作工作组（下称“工作组”）以大农业观为指导，充分利用两地资源禀赋和比较优势，聚焦特色茶产业，强化科技赋能，着力全产业链打造；多元发展鹧鸪、水产、蔬菜等农业产业，构建多元化食物供给体系，以鼎湖担当奋力书写“绿水青山就是金山银山”的昭平答卷。

■采写：新快报记者 方轶
通讯员 郭嘉

■摄影：新快报记者 王飞



■肇庆鼎湖驻昭平粤桂协作工作组合影。

“茶叶子”变“金叶子” 数字化赋能茶产业

昭平县是全国重点茶区之一，茶产业是重点打造的“3+3”百亿元产业之一。为推动昭平实现茶产业百亿目标，鼎湖—昭平协作双方加快推动昭平茶产业“一园四基地”一体化发展，不断完善现代茶产业园配套设施，聚集茶叶上下游企业，延伸拓展茶产业链，打造茶产业集群，助推茶产业高质量发展。

广西昭平现代茶产业园是集生产加工、仓储物流、智慧营销于一体的现代化茶产业园，面积113亩，建设有24栋标准厂房、2栋仓储物流用房，为企业提供了充足的发展空间。项目总投资3.42亿元，其中粤桂协作财政资金投入累计约1.27亿元，完成了智能化全自动茶叶生产线、数字供应链平台、智能化冷藏仓储系统等基础设施建设，为茶产业现代化发展提供了有力支撑。已有

13家重点茶企入驻产业园，形成集约化经营、抱团式发展的良好态势。其中，2024年，粤桂协作资金投入3850万元，建设3栋厂房，完善相关配套基础设施，采购先进的茶叶生产设备。

昭平县龙头企业将军峰茶业集团旗下的新茶饮公司将军红有限公司是入驻企业之一。公司从传统茶叶生产拓展至杯装茶、茶咖等创新产品领域，涵盖纸杯设计、茶叶加工、咖啡奶茶杯生产全流程。“在粤桂协作资金支持下，我们不仅有了4000平方米的标准化厂房，还配置了现代化、数字化设施设备。”将军红新茶饮车间负责人黄燕丽说。

她介绍，公司目前有纸杯和茶饮两条生产线，可日产纸杯3万至5万只，可生产压茶、茶咖、奶茶等多种产品；引入

工业4.0智慧管理系统，与第三方合作开发数据追溯平台，实现了“业务员接单-产品设计-生产管理-仓储物流-销售出库-售后服务”的全流程数字化管理，极大提高了效率，“有了这套流程，数据查询时间从30分钟缩短至2分钟，业务响应效率提高10倍。”

值得一提的是，该项目引进后，实现了“茶园基地-生产加工-创新研发-电商销售”的全产业链闭环，打通了“茶叶子”到“金叶子”的各个环节。

如何让“金叶子”飞入寻常百姓家？工作组积极指导构建“产业园+公司+基地+农户”模式，为全县10个乡镇超27万亩茶园发展提供资金、科技、智力、管理等全方位助力，累计提供4.5万多个务工岗位，为全县99个村集体每年每个村集体增收5.9万元以上。

“菜篮子”催生“致富田” 精准式帮扶添活力

昭平地“不平”，九山半水半分田，因此黄姚镇黄姚街村燕子岩的连片平地尤为难得，昭平县粤桂协作粤港澳大湾区蔬菜种植示范基地建成后，这片土地才物尽其用，成为当地百姓的“致富田”。

工作组积极对接粤港澳大湾区蔬菜工程，协调广东省东西部协作（肇庆）创业创新基地、肇庆市粤色农业发展有限公司、昭平县绿叶子生态农业专业合作社，在黄姚镇共建粤桂帮扶协作订单式蔬菜基地，规划面积300亩，其中200亩为永久性“菜篮子”工程蔬菜基地核心区。主要开展茄果类、西红柿、瓜类、叶菜类等蔬菜新品种以及新技术、新模式试验示范工作，通过订单式种植计划，全部蔬菜供应大湾区市场。

目前，基地完成投资450万元，其中粤桂帮扶资金300万元，带动黄姚镇古碌村、岩头村、文洞村连续15年每年增收3万元。基地不仅提供了30至50个就业岗位，还带动30多户农户种植蔬菜。“有了这个基地，土地流转一年给村民增收10万元，务工收入增加20万元，还丰富了黄姚景区的旅游配套。”黄姚街村党支部书记梁甫兴说。

广西沁园鑫现代农业有限公司是基地运营方，负责人刘锐溧介绍，今年粤桂协作资金将投入450万元，支持企业建设6000平方米高标准的恒温育苗大棚，将带动更多村民种植蔬菜，还将试种中草药，利用昭平山地资源发展林下经济。“没有粤桂协作资金，我们就得找融资，耗时长，有了这笔资金，项目就能快速起步推进。”刘锐溧说，目前土地已经准备好了，资金到位马上动工，三四个月就能建成投产。

鼎湖驻昭平粤桂协作工作组组长黄捷表示，围绕大农业观、大食物观，今年将继续发挥鼎湖力量，加大资金、科技、人才支持，不断强链补链，利用广东市场优势和肇庆资源优势，做大做强昭平茶产业，持续推动鹧鸪、水产和蔬菜等产业“百花齐放”，构建多元化产业格局，谱写昭平高质量发展的新篇章。



■工作组引进肇庆市著名鹧鸪养殖企业落户昭平。

发展“致富鸟”“瘦身鱼” 多元化打造新引擎

做强特色产业的同时，工作组积极引进鹧鸪、禾花鱼等多种养殖产业，积极践行大食物观，助力构建多元化食物供给体系。

为充分利用此前竹鼠养殖场地，工作组引进肇庆市著名鹧鸪养殖企业落户昭平，投入粤桂帮扶资金2589万元，新建和改建覆盖4个乡镇的7个商品鹧鸪养殖产业基地，与当地企业合作，建设屠宰加工车间及速冻冷库，购置屠宰生产流水线等设施，并积极对接广州、深圳、重庆、四川等市场资源，推出鹧鸪罐头汤和盐焗、香辣等鹧鸪系列产品，打造了集孵化、养殖、生产、加工、销售于一体的鹧鸪产业链，成为带动村集体增收、促进村民就业的乡村产业新引擎。

将军峰鹧鸪养殖示范基地位于五将镇大坪村，总投资226万元，其中粤桂

帮扶资金183万元，租赁5个村集体鹧鸪孵化基地，将打造成为年产30万枚鹧鸪蛋、年孵化18万羽鹧鸪种苗、年出栏12万羽商品鹧鸪的规范化、规模化养殖基地。项目采用“政府+企业+村集体+农户”的发展模式，吸纳周边脱贫群众和村民就业，促进5个村集体年增收19.5万元，受益群众2010户近8000人。

大坪村村民周嘉民在基地工作3年多，经过公司培训后负责鹧鸪喂养，月收入3500元，“这里工作不算辛苦，离家近，又方便，收入也比原来务工稳定多了。”他笑着说。

工作组介绍，今年计划投入粤桂专项资金，推动鹧鸪养殖扩面增效，把鹧鸪打造成为昭平“致富鸟”。

鹧鸪在五将镇叽叽喳喳的同时，肉质紧实的“瘦身鱼”正在黄姚镇的集装

箱里游个不停。乐耘粤桂协作集装箱绿色生态养殖项目占地40亩，总投资900多万元，其中粤桂协作资金600万元，建成100套集装箱式循环水养殖系统和4个功能池塘。

“根据气候水质环境评测和试验，养殖禾花鱼效果最好。”黄姚乐耘休闲庄园负责人陈飞介绍，集装箱采用四级循环过滤，既节水、生态高效，又能让鱼保持运动状态，达到肉质紧实的效果，因此被称为“瘦身鱼”，目前产品定向销往温州，做成鱼罐头出口。

据介绍，基地可年产鲜鱼60万斤，年产值约1000万元，每年可为村级集体经济分红100多万元。不仅如此，基地还通过带动周边村民就业，直接收购和吸引游客购买村民种养的农产品等方式带动村民共同增收致富。